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VERBALE DELLA CONSULTAZIONE CON LE PARTI INTERESSATE   
DEI CdL IN ODONTOIATRIA E PROTESI DENTARIA DEL   

27  MAGGIO 2025 
 

Martedì 27 Maggio 2025, alle ore 14.30, presso l’Aula COSMO degli Istituti Anatomici 

è stata convocata, dal Presidente e dalla Segreteria Organizzativa del CdL in Odontoiatria, 

una consultazione con le Parti Interessate, per raccogliere informazioni sugli eventuali 

punti di forza e debolezza dell’offerta formativa, sulle funzioni e competenze del profilo 

professionale, sulla coerenza tra domanda di formazione del mondo del lavoro e risultati 

dell’apprendimento attesi. 

 

Sono state invitate all’incontro le seguenti Parti Interessate: 

 Cognome Nome Ruolo Presenza 

1 Prof. Ugo Consolo Presidente CdS Presente 

2 Dr. Roberto Gozzi 
Presidente Commissione Albo 

Odontoiatri - Modena 
Presente 

3 Dr. Mario Caliandro 
Vice Presidente Commissione Albo 

Odontoiatri (CAO) - Modena 
Presente 

4 Dr. Gianluca Davoli 
Presidente Commissione Albo 

Odontoiatri – Reggio Emilia 
Presente da Remoto 

5 Dr.ssa Catia Carretti  Presidente ANDI - Modena Assente 

6 Dr. Alberto Caffarri Presidente ANDI – R.E. Assente 

7 Dr. Luca Cantoni Rappresentante CAO Modena e AIO Presente da Remoto 

8 
Dr.ssa Alessandra 

Odorici 

Segretaria Culturale AIO e 

Rappresentante CAO Modena 
Presente da Remoto 

9 Dr. Vincenzo Musella Segretario AIO Modena Presente 

10 Prof.ssa Caterina Longo Direttore Dip. CHIMOMO Assente 

11 Prof. Pierantonio Bellini 
Direttore Sc. Spec. Chirurgia Orale - 

UniMORE 
Presente 

12 Prof.ssa Valentina Lanteri 
Direttrice Sc. Spec. Ortodonzia - 

UniMORE 
Assente 

13 Dr. Pietro Monaci 
Delegato del Direttore Sanitario AOU 

Modena 
Presente 

14 
Dr.ssa Francesca 

Torcasio 

Ref. Direzione Sanitaria per SC di 

Odontoiatria e Chirurgia maxillo-facciale 
Assente 
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15 Dr. Marco Sarati 
Centro Specialistico Odontoiatrico – 

AUSL di RE 
Presente da Remoto 

16 Prof. Attilio Salgarelli 

Direttore SC di Chirurgia maxillo-facciale 

– Azienda Ospedaliera C. Poma di 

Mantova 

Presente da Remoto 

17 Dr. Camillo Salgarelli 
Direttore UOSVD di Odontostomatologia 

– ULSS 21 Legnago (VR) 
Presente da Remoto 

18 Prof. Vittorio Checchi 
Delegato al tutoraggio clinico del IV anno 

di corso 
Assente 

19 Prof. Carlo Monaco 
Delegato al tutoraggio clinico del V anno 

di corso 
Assente giustificato 

20 Prof. Luigi Generali 

Delegato al tutoraggio clinico del VI anno 

di corso + Segretario della Conferenza 

Permanente Nazionale dei Presidenti dei 

CdL in Odontoiatria 

Presente 

21 Sig. Giacomo Montosi 
Presidente AISO (Associazione Italiana 

Studenti di Odontoiatria) di Modena 
Presente 

22 Sig.ra M. Letizia Bellesia 
Rappresentante studenti del CdS in 

Odontoiatria 
Presente 

23 Sig.ra Linda Trovato 
Segretaria Organizzativa del CLOPD 

(Verbalizzante) 
Presente 

 

La segretaria verbalizzante informa i presenti che l’incontro verrà verbalizzato, e il 

verbale sarà inserito nella Scheda Unica Annuale del CdS (SUA CdS) e pubblicato sul sito 

del CdS. Il verbale fa parte della documentazione esaminata dai Valutatori Anvur o da 

valutatori interni all’Ateneo durante le visite per l’Accreditamento del CdS. 

 

Il Presidente del CdL in Odontoiatria sottolinea l’importanza della Consultazione 

annuale, utile per offrire un parere critico sulla formazione offerta dal Corso di Studio e 

sull’adeguatezza della preparazione acquisita dai laureati per lo svolgimento dell’attività 

professionale nel mondo del lavoro. 

Le Parti Interessate, invitate a dispensare un’opinione, sono costituite da 

Rappresentanti di Associazioni, Enti Pubblici e/o Studi Odontoiatrici privati, in cui i 

neolaureati in Odontoiatria muoveranno i primi passi a livello professionale, e che hanno 

avuto esperienze lavorative recenti con i laureati presso il nostro CdS . 

 

Il Prof. Consolo mostra una breve presentazione contenente i dati utili, estratti dagli 

indicatori ANVUR, (Agenzia Nazionale per la valutazione del sistema Universitario), e dalle 

rilevazioni AlmaLaurea, riguardanti la formazione erogata e l’impatto sul mondo del lavoro. 

La prima slide riporta i posti messi a disposizione dal MIUR per l’AA 2024/25, i quali 

sono in totale 20 per studenti residenti in Italia, mentre non vengono più riservati posti per 

studenti extracomunitari in quanto, in passato, il posto riservato difficilmente veniva 

occupato, di conseguenza era riutilizzato, con ripescaggio in ritardo, per studente 

residente. Viene precisato che negli ultimi anni, il CdL ha potuto contare, in modo 

costante, su un numero di posti annuali uguale a 20. 
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Il secondo punto tratta le “Innovazioni apportate rispetto agli anni precedenti”, dove il 

Presidente ricorda che, per effetto della Legge n. 163 del 08/11/2021, recepita dal DM 653 

del 05/07/2022, si è proceduto ad un cambio di Ordinamento necessario per l’entrata in 

vigore della “Laurea Abilitante”, che consentirà al Laureato in Odontoiatria di poter entrare 

nel mondo del lavoro senza più sostenere l’Esame di Stato per l’abilitazione alla 

Professione. La modifica richiesta è stata operata sull’Offerta Programmata della Coorte di 

studenti che hanno iniziato il loro percorso universitario nell’AA 2023/24.  Il CdS contiene 

nel proprio percorso formativo 90 CFU di “Tirocinio Formativo e di Orientamento” di cui 

almeno 30 CFU devono essere dedicati all’attività Pratico-Valutativa (TPV), per il 

conseguimento dell’abilitazione. I 30 CFU devono essere svolti dallo studente in prima 

persona, ossia come “primo operatore”, sotto il controllo diretto di un Docente-Tutor 

presso Strutture Universitarie e/o del Servizio Sanitario Nazionale.  L’esame finale, con 

apposita Commissione giudicatrice, comprende lo svolgimento di una prova pratica-

valutativa, che prevede la discussione di tre casi clinici, trattati dallo studente durante il 

tirocinio abilitante.  Solo coloro che conseguiranno un giudizio di idoneità potranno 

discutere la tesi di laurea. 

Il DM 1649 del 19/12/2023 ossia la Riforma delle Classi di Laurea e di Laurea 

Magistrale, ci ha obbligato ad un ulteriore modifica dell’Ordinamento Didattico e 

dell’Offerta Formativa Programmata, a partire dalla coorte 2025/26, consistente nella 

variazione dei CFU dedicati alle “Altre Attività”: in pratica 8 CFU dei 60 CFU di “tirocinio 

formativo e di orientamento” devono essere riservati al “Tirocinio a Scelta dello Studente”, 

introdotto dal DM, mentre gli altri 52 CFU restano assegnati alle varie discipline 

odontoiatriche; inoltre, la somma dei CFU ADE (a scelta dello studente) + CFU per la 

prova finale + CFU Attività Formative Affini e Integrative non deve essere superiore a 30 

CFU.  Il nostro CdS ha scelto di lasciare inalterati gli 8 CFU ADE, di abbassare da 10 a 8 i 

CFU per la prova finale e aumentare da 12 a 14 i CFU per Attività Affini e Integrative. 

Altra novità è costituita dal Disegno di Legga (DDL) 2149/2025 che, dal prossimo 

anno accademico 2025/26, prevede l’iscrizione al I anno del CdL con ingresso libero, solo 

per il 1 semestre. Lo studente potrà effettuare doppia iscrizione e, qualora non superasse 

l’esame per il collocamento in graduatoria, che si svolge alla fine del 1 semestre, potrà 

proseguire gli studi nel CdL per cui aveva optato in alternativa a Medicina/Odontoiatria, 

potendo contare sull’assegnazione dei CFU conseguiti, nel nuovo percorso. 

Il Presidente del CdL prosegue ad illustrare la seconda diapositiva, riportante la 

percentuale dei “laureati in corso” negli anni compresi tra il 2018/19 e il 2023/24, secondo 

gli indicatori ANVUR, che va dal 50% al 75%, con una media superiore rispetto a quella 

degli Atenei del Nord-Est e Nazionali. 

Estremamente positivo, il tasso occupazionale, nel triennio 2020-2022, secondo le 

rilevazioni Alma Laurea, che si attesta in salita dal 75% del 2020 al 100% del 2021 e 2022, 

già a 1 anno dalla Laurea, mentre a 3 anni dal conseguimento del titolo di studio la media 

sale stabilmente al 100% di occupazione, con un tasso di disoccupazione nullo.  

Il tasso di occupazione a 3 anni dalla Laurea risulta superiore a quello dei laureati in 

Atenei del Nord-Est (92%) e degli Atenei Nazionali (89%). 
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Le statistiche Alma Laurea ci dicono anche che il 100% degli intervistati utilizza, 

nell’attività professionale, le competenze acquisite nel CdS e che il guadagno medio 

mensile, a 3 anni dal conseguimento del titolo è di circa 2643 euro/mensili. 

Gli indicatori ANVUR per gli anni accademici compresi tra il 2021/22 e il 2023/24  

rispecchiano quelle di AlmaLaurea e sono altrettanto soddisfacenti sia a livello di percorso 

proposto dal CdS, sia a livello di occupazione post-laurea. 

La slide successiva contiene un commento delle Opinioni degli Studenti (OPIS), 

derivate dalla compilazione delle schede di valutazione del triennio accademico 2021/22 – 

2022/23 – 2023/24, e presenta un deciso gradimento dei diversi aspetti analizzati relativi 

all’attività didattico-formativa. 

Il punto forte resta legato alla professionalità, disponibilità e impegno dimostrato dai 

Docenti e tutors, evidenziato dalle opinioni individuali dei Docenti, in cui quasi tutti hanno 

conseguito un punteggio massimo; ciò dimostra il coinvolgimento che il Docente riesce a 

stimolare nello studente, interessandolo alla propria disciplina. 

Sono apprezzati anche gli aspetti riguardanti l’erogazione della didattica, (orari 

lezioni e tirocini, sito web, organizzazione lauree ecc.), e l’organizzazione complessiva 

degli insegnamenti previsti e del loro carico di studio, dovuta ad un’attenta revisione 

continua dell’Offerta Formativa Programmata, ormai giunta ad un livello di massimo 

equilibrio tra tutte le sue parti;  ritenuta, sia dagli studenti che dalla Commissione Paritetica 

Docenti/Studenti della Facoltà, adeguata per l’accesso alla professione e le competenze 

maturate dai neolaureati appaiono mediamente buone e coerenti con il ruolo lavorativo 

che dovranno svolgere in futuro.  

 

Il Presidente riferisce, successivamente, che il Laboratorio di Simulazione 

Odontoiatrica Cosmo, (ex aula manichini), è in funzione ormai da circa 4 anni e negli ultimi 

mesi sono stati acquistati nuovi banchi con manichino in sostituzione dei vecchi banchi, 

che avevano precedentemente affiancato i primi acquistati, pertanto, allo stato attuale 

l’aula è composta da 19 banchi nuovi + la postazione del Docente con nuova attrezzatura.  

  Il Laboratorio è utilizzato a pieno ritmo sia per l’attività preclinica dei CdL in 

Odontoiatria e in Igiene Dentale che per le Scuole di Specializzazione e per Corsi di 

Perfezionamento e Master, ossia per il post-laurea. 

Il Presidente afferma che gli studenti di Odontoiatria di UniMORE hanno la 

possibilità, dal III anno in avanti, di frequentare gli ambulatori di Odontoiatria, sia 

dell’Azienda Policlinico di Modena sia di altri Enti Pubblici in Convenzione, per lo 

svolgimento delle ore di tirocinio previste dal nostro Ordinamento.   

L’introduzione della Laurea Europea, dalla coorte 2015/16, che prevede 5.000 ore di 

didattica in sei anni, ha raddoppiato di fatto le ore di tirocinio da erogare, pertanto, non è 

più sufficiente la nostra clinica Odontoiatrica ad assolvere un computo così gravoso e 

questo ci ha spinto ad adottare alcune convenzioni con Enti Pubblici. 

Gli studenti svolgono il tirocinio suddivisi in piccoli gruppi, seguiti dagli esercitatori in 

modo costante e attento, ciò permette un controllo continuo del loro operato che aiuta la 

loro crescita durante il percorso formativo. 

A tal proposito è stato introdotto, un paio di anni fa, a livello sperimentale, un nuovo 

libretto di tirocinio, in uso, al momento, per gli studenti del VI anno di corso, in cui vengono 
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elencate le attività da svolgere per ogni disciplina e il tutor della materia valuterà lo 

studente in base ai diversi livelli di prestazioni odontoiatriche, e cioè se: “ha visto eseguire 

/ ha eseguito almeno 1 volta / ha eseguito in autonomia”.  

Questo modello di libretto, in futuro, sarà creato e utilizzato anche per il tirocinio 

degli anni di corso precedenti al VI. 

 

Il Presidente del CdL, Prof. Consolo, prima di dare la parola agli intervenuti, ricorda 

che, differentemente da altre sedi Nazionali, il nostro CdS non è ancora partito con la 

Laurea abilitante per il problema degli ambulatori, che verranno ridotti a causa di alcune 

ristrutturazioni agli stabili del Policlinico decise dall’Azienda Ospedaliero-Universitaria. 

La Conferenza Permanente Nazionale dei Presidenti dei CdL Magistrali in 

Odontoiatria sta osservando le sedi che hanno già attivato la nuova modalità di Laurea ma 

ha riscontrato diverse problematiche che dovranno essere risolte nei prossimi anni. 

Il limite massimo per l’avvio della Laurea Abilitante, previsto dalla Legge, è il 

2027/28, pertanto, stiamo ampliando la rete formativa che ci permetterà di erogare una 

parte del tirocinio programmato presso altre Strutture, come ad esempio l’USL di Reggio 

Emilia, l’Azienda Sanitaria dell’Ospedale C. Poma di Mantova e quella dell’Ospedale di 

Legnago (VR), questo aumenterà il numero di riuniti disponibili anche se, purtroppo, 

lontane dalla sede principale del CdS. 

Il Presidente invita le Parti Interessate ad esprimere un parere su quanto esposto. 

Interviene il Dott. Gozzi, Presidente dell’Albo Odontoiatri di Modena, che precisa di 

conoscere i professionisti del territorio, quasi tutti esercitanti nelle province di Modena e 

Reggio Emilia, ed esprime la sua soddisfazione per la formazione erogata dal CdL, in 

quanto i neolaureati sono tutti estremamente autonomi e competenti nell’esercizio della 

Professione Odontoiatrica.  Negli ultimi due anni è stato svolto il Corso di Avvio alla 

Professione per gli studenti del VI anno di corso che, insieme al Prof. Consolo, si cercherà 

di rendere più fruibile per i prossimi anni.  Infine il Dr. Gozzi comunica che le Associazioni 

ANDI e AIO sono costantemente attive per la formazione di studenti e laureati, attraverso 

numerosi corsi e seminari. 

Prende la parola il Dr. Monaci dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria di Modena che 

porta i saluti del Dr. Ziglio, Direttore Sanitario, e ringrazia per l’invito ricevuto in quanto è 

utile consultare gli attori della formazione ed esprimere le proprie opinioni il miglioramento 

e continua confermando che prossimamente verranno resi disponibili meno riuniti ma si 

cercherà di ampliarne l’efficienza.  Pensiamo, inoltre, di porre l’attenzione su servizi come 

l’Odontoiatria per i disabili, che riteniamo importante, in quanto attività problematica, 

soprattutto per i professionisti esterni e sulla microbiologia e l’igiene importanti in qualsiasi 

contesto odontoiatrico. 

Il Sig. Montosi, Presidente dell’Associazione Italiana Studenti di Odontoiatria (AISO), 

chiede se con la Laurea Abilitante è previsto un aumento di tirocinio e quanto sarà attivata 

dal nostro CdS. 

Il Prof. Consolo risponde che la nuova Clinica sarà pronta dopo l’estate e, se i 

sindacati del settore infermieristico lo permettono, si estenderà l’orario di apertura degli 

ambulatori che funzioneranno tutti i giorni, compreso il sabato, il quale potrebbe essere un 
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giorno dedicato al tirocinio degli studenti. Questo nella nostra Struttura, poi si dovrà vedere 

nelle Strutture convenzionate, quale sarà la disponibilità oraria e dei riuniti. 

L’anno di scadenza per l’attivazione della Laurea Abilitante è il 2027 ma, se fosse 

possibile, ci piacerebbe anticiparla. 

Il Dr. Camillo Salgarelli interviene rinnovando l’apertura della Struttura di Legnago ad 

ospitare i nostri studenti per una parte di tirocinio, anche se distante da Modena. 

Il Presidente termina comunicando che in seguito all'approvazione della Legge 34 del 

30 maggio 2023 i laureati in Odontoiatria possono praticare trattamenti di medicina 

estetica in tutto il volto, pertanto, sarà necessario che gli Odontoiatri conoscano la 

Medicina Estetica. La Conferenza dei Presidenti ci dirà se lo studente deve conoscere la 

teoria e successivamente ci sarà un post-laurea per l’insegnamento della parte pratica o 

se il CdL deve impartire tutte le nozioni necessarie alla pratica di questa nuova disciplina. 

 

Esaurita la discussione sugli argomenti proposti, il Presidente saluta gli intervenuti, 

ringraziandoli per il loro contributo. 

 
La riunione termina alle ore 15.40. 
 
 
 

Il Presidente del CdL Magistrale in 

Odontoiatria e Protesi Dentaria 

(Prof. Ugo Consolo)

 

 


